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STATO DI MASSIMA PERICOLOSITA’ INCENDI BOSCHIVI

Si comunica che con Determinazione Dirigenziale emessa dalla Regione Piemonte, Settore Protezione Civile e Sistema Anti Incendi Boschivi (AIB) n. 742 del 12.03.2019 è stato dichiarato, a partire dal giorno 13/03/2019, lo stato di massima pericolosità per gli incendi boschivi su tutto il territorio regionale del Piemonte ai fini della Legge n. 353/2000 e Legge Regionale n. 15/2018.

Pertanto si ricorda che in tale periodo E’ VIETATO COMPIERE QUALSIASI OPERAZIONE CHE POSSA CREARE PERICOLO DI INCENDIO BOSCHIVO.
IN PARTICOLARE, SUI TERRENI BOSCATI, ARBUSTIVI E PASCOLIVI E A MENO DI 100 METRI DA ESSI, SONO VIETATE LE AZIONI DETERMINANTI ANCHE SOLO POTENZIALMENTE L’INNESCO DI INCENDIO ED E’ VIETATA QUALUNQUE GENERAZIONE DI FIAMMA LIBERA NON CONTROLLABILE NEL TEMPO E NELLO SPAZIO QUALI:

· ACCENDERE FUOCHI
· FARE BRILLARE MINE
· USARE APPARECCHI A FIAMMA O ELETTRICI PER TAGLIARE METALLI
· USARE MOTORI
· USARE FORNELLI O INCENERITORI CHE PRODUCANO FAVILLE O BRACE
· ACCENDERE FUOCHI D’ARTIFICIO
· FUMARE
· DISPERDERE MOZZICONI O FIAMMIFERI ACCESI

· LASCIARE VEICOLI A MOTORE INCUSTODITI A CONTATTO CON MATERIALE VEGETALE COMBUSTIBILE
· COMPIERE OGNI ALTRA OPERAZIONE CHE POSSA CREARE COMUNQUE PERICOLO MEDIATO O IMMEDIATO DI INCENDIO.
LE VIOLAZIONI DEI DIVIETI DI CUI ALL’ART. 10, COMMI 2 E 3 E L’INOSSERVANZA DELLE PRESCRIZIONI DI CUI ALL’ART. 10, COMMA 5 COMPORTANO L’APPLICAZIONE DI SANZIONI ANMMINISTRATIVE DA UN MINIMO DI EURO 200,00 A UN MASSIMO DI EURO 2.000,00.

LE VIOLAZIONI DI DIVIETI E L’INOSSERVANZA DELLE PRESCRIZIONI DI CUI ALL’ART 10 COMMI 4 E 7, COMPORTANO L’APPLICAZIONE DELLE SANZIONI PREVISTE DALL’ART. 10 DELLA L 353/2000.
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